

3. møde i Studienævnet for Statskundskab og Samfundsfag 2026

Referat

Tid: 15. april 2026, kl. 10-12

Sted: Bygning 1330, lokale 126

Studienævnet for
Statskundskab og
Samfundsfag

Til stede

Professor Martin Bækgaard (studieleder og forperson), lektor Lasse Laustsen, studerende Rasmus Bøgh Vinther (næstforperson), studerende Nanna Lippert Troelsen, studerende Karen Kjølby Eika, studerende Cornelius Kristian Kjærgaard Gosvig

Dato: 12. maj 2026

Side 1/9

Fraværende

Lektor Suthan Krishnarajan, professor Vibeke Lehmann Nielsen

Endvidere deltog

Uddannelsesrådgiver Ida Ravn Eriksen (referent), studiesekretærer Nanna Marie Riisbjerg Stærmose og Susanne Vang, studie- og karrierevejleder Kathrine Raagaard Nielsen, sagsbehandler Linda Esmann Andersen og Maria Lange Madsen, lektor Florian Keppeler, professor Anne Mette Kjær, lektor Kristina Bakkær Simonsen, studielektor Steen Jørgensen

Dagsorden

1. Godkendelse af dagsorden
2. Godkendelse af referat
3. Præsentation af linjefag på den nye kandidatuddannelse
4. Behandling af dispensationer
5. Dispensationsstatistik fra efteråret 2025
6. Godkendelse af stamdata og fagudbud til forårssemesteret 2027
7. Ændring af struktur og fagsammensætning på samfundsfagsuddannelserne
8. Opdatering af studieordning for bacheloruddannelsen i statskundskab: Eksamenformer på 5. semesters valgfag
9. Meddelelser
10. Dialog om udvikling af Forvaltningsret
11. Eventuelt

Ad 1. Godkendelse af dagsorden

Dagsordenen blev godkendt uden kommentarer.

Ad 2. Godkendelse af referat

Referatet fra 2. møde 2026, afholdt den 11. marts 2026, blev godkendt uden kommentarer.

Ad 3. Præsentation af linjefag på den nye kandidatuddannelse

Martin Bækgaard oplyste indledningsvist, at strukturen for den nye kandidatstudieordning, og herunder også linjefagene, blev godkendt af studienævnet for et år siden. Der arbejdes nu med at få det konkrete indhold i linjefagene på plads, og studienævnet inviteres til at komme med input. De kursusansvarlige undervisere orienterede herefter om det foreløbige arbejde med udvikling af fagene.

Verdensorden, stater og udvikling

Professor Anne Mette Kjær præsenterede det første linjefag, der arbejder med tre perspektiver – international politik, stater og regimer samt udvikling – og undersøger de store globale transformationer, herunder skiftet fra en liberal til en mere fragmenteret verdensorden. De studerende introduceres undervejs i forløbet for 7 tematiske blokke, hvori de tre perspektiver alle inddrages, og der vil blive lagt vægt på en tværfaglig og hands-on tilgang til fagets genstandsfelt.

Borgere, eliter og politisk kommunikation

Lektor Kristina Bakkær Simonsen præsenterede det andet linjefag, hvis hovedfokus vil være konflikt og sammenhængskraft, magt og repræsentation samt demokratiske udfordringer i forbindelse med studiet af borgere og eliter. Faget bygger videre på den viden, der er opnået på bacheloruddannelsen med et mere tværfagligt blik, der inddrager aktualitet og faktuel viden. Faget opbygges om tre temaer med hver 4 ugers undervisning, og studerende arbejder undervejs med forskellige genrer af essays og peer feedback.

Politikudvikling, styring og implementering

Lektor Florian Keppeler præsenterede det tredje og sidste linjefag, der blandt andet bygger videre på Policy-evaluering fra bacheloruddannelsens 6. semester. Fokus er på, hvordan der skabes meningsfulde samfundsforandringer, og der tages udgangspunkt i politikcyklussen for at binde de forskellige fagområder sammen. Ambitionen for faget er at skabe blik for policy-udvikling som en dynamisk proces på tværs af organisatoriske niveauer, og de studerende vil styrke deres praksisforståelse gennem arbejde med egne cases og forskningsdesign gennem faget.

Rasmus Bøgh Vinther kvitterede for tre spændende oplæg og konstaterede, at det ligger i tråd med de forestillinger, studerende har haft om fagene.

Studienævnet drøftede herefter tilrettelæggelsen af fagene, der alle kommer til at køre med forelæsninger og en form for efterfølgende holdtimer. Der vil være mindre forskelle afhængigt af underviserens ønsker, og Martin Bækgaard oplyste, at der ikke på forhånd kan træffes beslutning om antallet af hold. Der forventes ca. 18-25 studerende pr. hold, så det ligner de almindelige seminarer, men det endelige tal afhænger af de studerendes fordeling på linjefagene. Så vidt muligt vil der også blive koordineret med metodefaget, så studerende følger det samme hold gennem hele første semester.

Underviserne vil arbejde videre med udvikling af fagene, der forventes at blive gjort tilgængelige sammen med studieordningen ved udgangen af 2026. Der var enighed om, at de studerende skal have grundig information om de nye fag frem mod fagtilmeldingen i maj 2027, og Martin Bækgaard inviterede de studerende til at komme med input til en plan for denne opgave. Processen vil blive drøftet igen i efterårssemesteret.

Ad 4. Behandling af dispensationer

Der var ingen sager til behandling.

Ad 5. Dispensationsstatistik fra efteråret 2025

Som bilag til punktet var fremsendt en oversigt over antallet af behandlede dispensationer, meriter og klager i efterårssemesteret 2025. Sagsbehandler Maria Lange Madsen fremhævede nedenstående forhold af særlig relevans for studienævnet:

- Institut for Statskundskab har 11 % af de studerende på fakultetet og står ligeledes for 11 % af dispensationssagerne. Tallene viser, at ca. hver 10. studerende på instituttet søger om særlige prøvevilkår.
- Der blev i efteråret 2025 behandlet 219 dispensationsansøgninger, hvilket er en stigning i forhold til tidligere år. Tendensen ses på hele BSS.
- Instituttet har det største antal forhåndsgodkendelser set i forhold til studentebestanden. Processen er dog velfungerende, hvilket sikrer hurtige afgørelser til de studerende. Antallet af ansøgninger varierer fra år til år afhængigt af antallet af udrejsende studerende.
- Antallet af eksamensklager i oversigten inkluderer kun afgjorte sager, og de fleste klager fra vintereksamen 2025-26 kommer derfor først med i opgørelsen fra næste semester. Processen for eksamensklager og -afgørelser er forenklet med henblik på at sikre en hurtigere sagsbehandlingstid, dog uden at gå på kompromis med de forvaltningsretlige principper.

Studienævnet drøftede kort principperne og fremgangsmåden ved eksamensklager, og Martin Bækgaard efterspurgte en oversigt over klager på årsbasis, da tallene fra et enkelt semester ikke giver et retvisende billede.

Rasmus Bøgh Vinther efterspurgt herefter en oversigt over de sager, der bliver afgjort af administrationen jf. delegationsskrivelsen, så studienævnet kan få en større indsigt i arbejdet. I tillæg ønskede han information om sager, hvor studerende fra statskundskab eller samfundsfag har fået dispensation til at sidde bag afskærmning i forbindelse med en afgørelse om særlige prøvevilkår, da studienævnet tidligere har afvist denne praksis. Sagsbehandler Maria Lange Madsen vil undersøge begge forhold.

Ad 6. Godkendelse af stamdata og fagudbud til forårssemesteret 2027

Som bilag til punktet var fremsendt en seminarliste med oversigt over det planlagte seminarudbud til forårssemesteret 2027. Martin Bækgaard fremhævede, at alle afdelinger denne gang er repræsenteret i oversigten med en fornuftig spredning i discipliner og fag.

Cornelius Gosvig oplyste, at der fra studenterside også er tilfredshed med det planlagte fagudbud, herunder med spredning på afdelinger og med en forbedret kønsbalance. Han påpegede dog, at flere seminartitler er meget lange, samt at enkelte indeholder spørgsmål, som ikke egner sig til eksamensbeviserne. Martin Bækgaard svarede, at der tidligere har været fokus på at udbyde fag med lidt kortere seminartitler, og han vil tage kontakt til de relevante undervisere med henblik på at få lavet enkelte justeringer i udbuddet.

Lasse Laustsen noterede, at der er flere nye undervisere på listen og spurgte, hvordan disse klædes på i forhold til f.eks. standarden for vejledning på instituttet. Martin Bækgaard oplyste, at nye undervisere tilknyttes en mentorordning, samt at ph.d.-koordinator Helene Helboe Pedersen også taler med dem om praksis og forventninger.

Studienævnet godkendte afslutningsvist seminarudbuddet til forårssemesteret 2027.

Ad 7. Ændring af struktur og fagsammensætning på samfundsfagsuddannelserne

Som bilag til punktet var fremsendt et oplæg til en ny struktur på samfundsfagsuddannelserne, og Martin Bækgaard orienterede om baggrunden for ændringerne. Der er på AU enighed om behovet for en ny struktur på tilvalgsuddannelserne. I de nuværende studieordninger indeholder bachelortilvalget 45 ECTS, der afvikles med et delt 5. semester, hvor studerende skal have fag på både hovedfag og tilvalg. Dette giver store udfordringer for planlægningen på tværs af universitetet, hvilket resulterer i dårlige skemaer for de studerende. Dertil kommer, at bachelorprojektet på hovedfaget skal skrives allerede på 5. semester.

Der er derfor lavet en aftale om, at tilvalgsuddannelserne skal bestå af 30 ECTS på bachelorniveau mens 60 ECTS afvikles på kandidatniveau (90 ECTS ved rammeudvidelse). Aftalen betyder, at der skal laves nye studieordninger for bachelor- og kandidatuddannelsen i samfundsfag samt bachelor- og kandidattilvalget i samfundsfag.

Bacheloruddannelsen i samfundsfag

På bacheloruddannelsen placeres tilvalget på 5. semester, og de studerende kommer tilbage og tager Policy-evaluering samt skriver bachelorprojektet på 6. semester. Samfundsfagsstuderende vil tage bachelorseminarer sammen med statskundskab, men der vil blive visse begrænsninger på fagene, da de ikke har samme forudsætninger for at tage seminarer, der bygger videre på 5. semester.

Den nye bacheloruddannelse udbydes fra september 2027.

1. semester	Pol.intro. 10 ECTS	Videnskabsteori 10 ECTS	Metode 1 10 ECTS
2. semester	Politisk teori 5 ECTS	Metode 2 15 ECTS	Mikroøkonomi 10 ECTS
3. semester	Komparativ politik 10 ECTS	Makroøkonomi 10 ECTS	Politisk sociologi 10 ECTS
4. semester	Politisk adfærd og rep. 10 ECTS	International politik 10 ECTS	Politiske institutioner 10 ECTS
5. semester	Bachelortilvalg 30 ECTS		
6. semester	Policy-evaluering 10 ECTS	Bachelorprojekt 20 ECTS	

Kandidatuddannelsen i samfundsfag

Forløbet på kandidatuddannelserne har udgjort den største udfordring, da der skulle opnås enighed fakulteterne imellem om fordelingen af semestre på hovedfag hhv. tilvalg. Det er endt med et kompromis, hvor rækkefølgen af semestre er forskellig for studerende fra Arts og Nat/HE på grund af faglige hensyn.

Den nye kandidatuddannelse udbydes fra september 2030.

Kandidatuddannelsen for studerende med tilvalg på BSS

1. semester	Kandidattilvalg 30 ECTS	
2. semester	Kandidattilvalg 30 ECTS	
3. semester	Avancerede pol. metoder 10 ECTS	Linjefag 20 ECTS
4. semester	Speciale 30 ECTS	

Kandidatuddannelsen for studerende med tilvalg på Arts (rammeudvidelse)

1. semester	Kandidattilvalg 30 ECTS		
2. semester	Kandidattilvalg 30 ECTS		
3. semester	Kandidattilvalg 30 ECTS		
4. semester	Valgfag 10 ECTS	Valgfag 10 ECTS	Valgfag 10 ECTS
5. semester	Speciale 30 ECTS		

Kandidatuddannelsen for studerende med tilvalg på Nat/HE (rammeudvidelse)

1. semester	Avancerede pol. metoder 10 ECTS	Linjefag 20 ECTS
2. semester	Kandidattilvalg 30 ECTS	
3. semester	Kandidattilvalg 30 ECTS	
4. semester	Kandidattilvalg 30 ECTS	
5. semester	Speciale 30 ECTS	

Bachelor- og kandidattilvalget i samfundsfag

Med den nye struktur på 30 + 60 ECTS flyttes enkelte fag i forhold til den nuværende opbygning på tilvalget. Fokus er fortsat på opfyldelse af de faglige mindstekrav, og der udbydes to forløb afhængigt af de studerendes hovedfag. For studerende fra erhvervsøkonomi er det ikke nødvendigt med økonomifagene, og for studerende med hovedfag udenfor BSS vil der blive oprettet et særligt udbud af Metode 2, så de får de grundlæggende færdigheder på plads tidligt i uddannelsesforløbet. Derudover samlæses med statskundskab i alle fag.

Bachelortilvalget for studerende med centralt fag på erhvervsøkonomi

1. semester	Pol.intro 10 ECTS	Politisk sociologi 10 ECTS	Videnskabsteori 10 ECTS
-------------	----------------------	-------------------------------	----------------------------

Kandidattilvalget for studerende med centralt fag på erhvervsøkonomi

1. semester	Komparativ politik 10 ECTS	Offentlig politik 10 ECTS	Offentlig forvaltning 10 ECTS
2. semester	Politisk adfærd og rep. 10 ECTS	International politik 10 ECTS	Politiske institutioner 10 ECTS

Bachelortilvalget for studerende med centralt fag udenfor BSS

1. semester	Pol.intro. 10 ECTS	Metode I ECTS	Videnskabsteori 10 ECTS
-------------	-----------------------	------------------	----------------------------

Kandidattilvalget for studerende med centralt fag udenfor BSS

1. semester	Komparativ politik 10 ECTS	Metode II 10 ECTS	Politisk sociologi 10 ECTS
2. semester	International politik 10 ECTS	Politisk adfærd og rep. 10 ECTS	Mikroøkonomi 10 ECTS
3. semester	Offentlig politik 10 ECTS	Makroøkonomi 10 ECTS	Valgfag 10 ECTS

Tilvalgsuddannelserne udbydes fra efteråret 2029 og efteråret 2030.

Studienævnet tog den ændrede struktur til efterretning. Der var enighed om, at der er tale om en forbedring for de studerende, og de nye studieordninger blev godkendt uden yderligere kommentarer.

Ad 8. Opdatering af studieordning for bacheloruddannelsen i statskundskab: Eksamensformer på 5. semesters valgfag

Som bilag til punktet var fremsendt en indstilling til opdatering af eksamensformerne på 5. semesters valgfag på bacheloruddannelsen. Martin Bækgaard forklarede, at der er behov for at kunne tilbyde bachelorfag til de indrejsende udvekslingsstuderende, der ikke har niveau til at tage fag på kandidaten. Der planlægges derfor en række engelske valgfag på 5. semester, som primært vil blive udbudt til udvekslingsstuderende. De nuværende fag har alle samme eksamensform, mundtlig på baggrund af en synopsis, og dette er ikke ideelt for studerende, der skal have op til tre fag. Derfor foreslås det, at de engelske fag også kan udbydes med eksamensformen fri hjemmeopgave.

Det påtænkes at udbyde en håndfuld engelske fag gældende fra efteråret 2027, og det vil også være muligt for instituttets egne studerende at vælge disse, hvis det har interesse. Tiltaget vil ikke komme til at påvirke udbuddet af eller eksamensformen på de danske fag.

Studienævnet godkendte ændringen, og nedenstående eksamensform vil blive tilføjet til 5. semesters valgfag i studieordningen.

- Fri hjemmeopgave med maksimalt omfang på 42.00 anslag.

Ad 9. Meddelelser

Martin Bækgaard orienterede om nedenstående punkter:

9.1. Seminarudbud til efteråret 2026

På baggrund af ansøgningstallene til kandidatuddannelsen er fagudbuddet blevet justeret med to ekstra fag i efteråret. Fagene er tilgængelige i kursuskataloget fra dags dato, og første tilmeldingsrunde afvikles fra den 1. maj.

Cornelius Gosvig spurgte til status på de to sommerfag, og Martin Bækgaard oplyste, at de begge er blevet fyldt. Der var henholdsvis 38 ansøgere til Bruxelles-faget og 27 til det nye Circle U-fag. Studerende, der ikke har fået en plads i juli, vil også have mulighed for at tilmelde sig et af de 6 udbudte augustfag.

9.2. Adgang til Danmarks Statistik

Det forventes, at specialestuderende vil kunne få adgang til mikrodata via Danmarks Statistik fra forårssemesteret 2027.

Ad 10. Dialog om udvikling af Forvaltningsret

Kursusbeskrivelsen fra Forvaltningsret var fremsendt som bilag til punktet, og studieleder Steen Jørgensen fra Juridisk Institut deltog som gæst.

Steen Jørgensen oplyste, at der har været afholdt møder med Martin Bækgaard og institutleder Christoffer Green-Pedersen om faget, og der er truffet beslutning om en række kommende tiltag:

- Fra foråret 2027 ændres på undervisningsformen, så holdundervisningen suppleres af et mindre antal fælles forelæsninger, der kan dække de overordnede emner i faget. Holdundervisningen vil desuden blive mere case-baseret med større studenterinddragelse.
- Eksamen fortsætter som mundtlig uden forberedelse, men i stedet for de 13 spørgsmål, som studerende kender forlods, vil der blive eksamineret ud fra en række kendt cases.
- Pensum opdateres, og der inddrages blandt andet mere EU-ret. Bogen "Forvaltningspersonalet" udgår, så omfanget af pensum forbliver det samme.
- Der arbejdes på en specifik lærebog rettet mod statskundskabsstuderende, der forventes klar i 2029.

De studerende bakkede op om udviklingen af en ny lærebog, da det er meget dyrt med den nuværende mængde bøger. Det blev også bemærket, at faget allerede fungerer godt og bringer værdi til uddannelsen.

Studievejleder Kathrine Raagaard Nielsen oplyste, at mange studerende ikke tror, at de kan have 30 ECTS på det semester, de skal have Forvaltningsret pga. fagets omfang og

emne. Steen Jørgensen svarede, at juridiske fag er anderledes end det, de studerende på uddannelsen er vant til. Pensum skal terpes på en anden måde, hvilket kan være medvirkende til fortællingerne om faget. Martin Bækgaard supplerede, at det er taget med i overvejelserne om faget, at det skal passe ind i et normalt semester. Hvis studerende er bekymrede, vil der være mulighed for at supplere med augustseminarer eller fag på AU Summer University for at lette belastningen i et enkelt semester.

Studiesekretær Susanne Vang opfordrede afslutningsvist til at se på eksamensafviklingen. De studerende skal møde ind enten formiddag eller eftermiddag, og der efterspørges mere præcise eksamenstidspunkter. Steen Jørgensen vil bringe opfordringen videre til Juridisk Institut, hvis nuværende praksis stammer fra erfaringer fra jura, hvor en større mængde studerende udebliver fra eksamen.

Ad 11. Eventuelt

Nedenstående punkter blev behandlet under eventuelt.

Deltagelse på mødet i maj

Rasmus Bøgh Vinther oplyste, at to studenterrepræsentanter er forhindret i at deltage i mødet den 12. maj og spurgte, om der kan findes et nyt tidspunkt. Martin Bækgaard konstaterede, at det er vanskeligt at ændre datoen på dette tidspunkt. Fokus på majmødet vil være datapakker og studiemiljøundersøgelsen som forberedelse til årlig status samt en videre drøftelse af eksamensformen i Makroøkonomi.

Udvikling af projektorienteret forløb

Martin Bækgaard oplyste, at han sammen med Morten Brænder og Cornelius Gosvig er i gang med udviklingen af projektorienteret forløb på den nye kandidatuddannelse. Emnet vil blive bragt ind i studienævnet på et senere tidspunkt.

Standardforretningsordenen for studienævn på AU

Martin Bækgaard oplyste, at AU hidtil har haft den praksis, at formandens stemme vil være udslagsgivende i situationer med stemmelighed i studienævnet. Det har dog ikke været indskrevet i standardforretningsordenen, og praksis er nu delvist trukket tilbage på baggrund af en henvendelse fra studenterside.

Årligt statusmøde med prodekanen

Martin Bækgaard mindede studenterrepræsentanterne om, at der skal findes to deltagere til årlig status, der afholdes den 19. maj.

Mødet sluttede kl. 12

Studienævnsformand Martin Bækgaard
/Ida Ravn Eriksen, referent